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Biserica şi Neamu 
Multe neamuri şi multe seminţii vor 

fi In ,Europa aceasta bătrână, dar puţine 
vor fi intre ele, cari să poată spune că 
s'au încreştinat şi s'au botezat tocmai la 
izvorul credinţei creştine, lângă mormintele 
celor doi apostoli Petru şi Pavel, la Roma 
străbună. Neamul românesc e unul dintre 
acelea puţine seminţii, care poate z i c e , 
că a supt 'laptele credinţei tocmai ia sâ
nul maicii, sale eare l'a născut şi după 
trap şi sânge, la sânul bisericii din Roma, 
mama tuturur bisericilor din lume. Aceasta 
credinţa ce a primit-o neamul nostru de-
pdată cu plămădirea lui ca popor, a stră
bătut tot lâuntrul, tot sufletul lui întru 
atâta, încât una era pe vremuri a fi român 
şi a fi creştin. Una era pe vremuri vifo
roase, a-ţi apăra legea creştineasqâ şi limba 
românească. 

Trecut-au peste capul acestui neam şi 
huni şi tătari şi ghepizi şi iongobarzi, se
minţii sălbatice dela răsărit, cari împinse 
de mâna sorţii, au dat năvală asupra ţă
rilor din Europa şi s'au aşezat pe plaiurile 
celea mai roditoare. In faţa acestui potop 
de popoare, Românii s'au retras în creerii 
munţilor şi acolo au stat adunaţi, aşa c u m 
stau puii de prepeliţă în cuibul lor pe vreme 
de furtună, cu gândul şi nădejdea la 
Dumnezeu, până ce se însenina ceriul 
deasupra !or, de s e puteau scoborî iarăş 
la şes, unde îi aşteptau ogoarele înţele-
nite de ani de zile. 

Venit-au peste capul acestui neam şi 
vremurile grele de sub stăpânirea turcească 
cari au dat tot pământul românesc în a-
râgdă' la nişte grecotei, de l-au supt pe 
bietul român aşa cum îţi suge lipitoarea 
sângele din trup. Pus-au şi boerii calvini 
jug de stăpânire fără milă în grumazii a-
cestui neam şi în acestea vremuri grele 
strămoşii noştri nu aveau altă mângăere 
decât bisericuţele lor de lemn din capul 
satului, aşezate pe o dâlmă, cu clopotni
ţele ca nişte suliţe lungi, împlântate în 
pământ, cari arătau ou un deget cătră 
ceriuri, că numai acolo sus mai e nădejde, 
îa bunul Dumnezeu. Acelea bisericuţe de 
bârne de stejar, cu pereţi şi icoane ce 
povesteau de vremuri bătrâne, cu altare 
Şi prestoale cioplite de meşteri iscusiţi 
dintr'o singură bucată de temn, au fost 
cetăţuele neamului românesc, în cari şi-a 

'adăpostit el limba şi legea, împotriva tu
turor atacurilor vrăşmaşe. 

Şi daoă mă întreb, cum de s'a în
tâmplat că atunci când neamuri din jurul 
nostru, ca de pildă ungurii şi saşii şi-au 
schimbat legea, şi-au aruncat crucea de 

pe clopotniţe, au scos atară din biserică 
şi icoanele sfinte, s'au lâpădat de spove
danie şi de sf. liturghie, românii au rămas 
statornici tn credinţa lor, au ţinut cu sfi -
tenie la obiceiurile moştenite, au cinstit 
cu evlavie sf. criice şi icoana Maicii Dom
nului, — nu găsesc alt răspuns la această 
întrebare, decât aceea ce s'a zis mai sus, 
câ adecă neamul românesc întru atât era 
de pătruns de credinţa cea adevărată, adusă 
dela Roma, încât sângele lui e ia «na cu 
sf. botez primit chiar la leagănul obârşiei 
iui şi acela care se lapada de legea acea
sta, se lăpăda şi de limba şi neamul lui. 

O ştim din cărţile de istorie, scrise 
de învăţaţii noştri, câ biserica româneasca 
până la anul 900 d. Hristos a stat in le
gătură strinsă cu biserica Romei. De acolo 
primeau vlădicii şi preoţii noştri darul sfin
tei preoţii. Noauă sute de ani a supt biserica 
românească sucul credinţei dela biserica 
Romei, aşa cum suge mlădiţa sucul de 
viaţă'din viţă şi din trupinâ. Nouă sute 
de ani preoţii şi vlădicii noştrii culegeau 
învăţăturile mântuitoare de acolo, unde 
străbunii noştri romani înereştinaţi, mai 
bine mureau sfăşiaţi de gurile leilor şi ti
grilor, decât să se lapede de Hristos. Nu
mai aşa se poate înţelege, cum neamul 
românesc, aceasta mlădiţă ruptă dela tru
pinâ Romei, şi călcată la pământ de atâtea 
neamuri vrăşmaşe, nu s'a lâpădat 
credinţa străbunilor săi; a fost eu mult 
mai mare în el-dragostea şi alipirea câiră 
crucea lui Hristos, dragostea aceea pe care 
a vărsat-o îh sufletul lui necontenit biserica 
Romei, noauă sute de ani de-arândul. 

Tăria noastră-şt acum e sfânta cetate 
a Romei, .care în anul acesta, numit sfânt, 
îşi deschide porţile sale pentru toate lim
bile şi sămânţiile din lume. Vor merge în 
anul acesta să se închine la mormintele 
sfinţilor Apostoli mii şi sute de mii de cre
ştini; neamuri cu feţe arămâi din Azia şi 
America, harapi cu f ţe zmolite din Africa 
şi din Australia, iar fiii Romei dela gurile 
Dunării vor sta acasă, pentrucă pe ei' i-au 
înstrăinat vrăşmaşii de leagănul credinţei lor. 

De aceea se cuvine, ca biserica noa
stră unită în anul acesta să se puie în 
frunte şi să călăuzească pe fiii Romei la 
locurile sfinte, unde se cade să fie ei, 
atât după sânge cât şi după credinţă, şi la 
cari mai mult drept au ei decât oricare 
popor din lume. 

Dr. Iuliu Florianu 
canonic mitropolitan. 

T 
S e l impezesc stările politice. 

- Partidul National şi Partidul d-lui Iorga şi-au 
dat mâna. — 

O frumoasă frăţie politică s'a făcut de 
curând la Bucureşti, care credem că va ave» 
celea mai bune roade pentru binele ţârii. Dl 
Iuliu Maniu preşedatele Paitidului Naţional 
văzând multele neajunsuri de cari sufere ţara 
din pricina politicei, a publicat e însufleţită 
chemare către toate partidele din opoziţie, 
rugându-le să-sr dea mâna pentru a scoate ţara 
din halul în care a înfundaî-o lăcomia unor 
politicieni .vechi. Cel dintâi răsunet l-a avut 
chemarea d-lui Maniu la Partidul d-lui Nicoiae 
Iorga, marele învăţat al neamului nostru, care 
a răspuns câ e gata să-şi dea mâna cu d-nii 
Maniu şi Vaida spre a schimba în mai bine 
soarta ţării. 

Această unire a dlor Maniu, Vaida, Iorga 
şi Argetoianu este într'adevăr un Jucru mare! 
Nu se va mai putea zice acum, câ n'are cine 
sâ ia puterea din mâna liberalilor. Celea patru 
nume de mai sus, sunt o chezăşie câ politica 
ţării noastre e pe calea cea bună. 

S'a unit curăţenia d-lui Maniu cu numele 
mare şi cu înflăcărarea d-lui Iorga, îndrăsneala 
d-îui Vaida cu priceperea de bun administrator 
a d-lui Argetoianu, deci noui partid are toate 
temeiurile ca Ia vremea sa să poată conduce 
ţara la liman de îndestulire şi mulţumire. 

Să avem deşi nădejde, că lucrurile vor 
lua întorsătura cea bună! 

Ortodoxia în politică. 
Io vremea când îşi dau mâna patru mari 

bărbaţi ai - neamului nonstru, ca să facă un 
mare partid al cinstei şi ai curăţeniei, unii 
politicieni tot mai umblă ca scormoniri de 
patimi şi cu tertipuri. Foarte trist e mai ales, c i 
In Ardeal oameni ca d. Bogdan Duică, un ves
tit profesor dela Cluj, caută sâ-i aşeze pe oa
meni în tabere confesionale, căutând să ne 
învrăjbească pe motive de ortodox şi unit! 

Dl Duică a publicat de curând' în «Tele
graful Român" dela Sibiiu o chemare, câtre 
ortodoxii din Ardeal, ca să faeâ un congres 
politic neunit, unde să se apere de uniţii Asta-i 
curat povestea lupului cu mielul; cicâ uniţii a r 
tuibura tăria ţării şi sunt o primejdie pentru 
o r todocş i . . . Adică cei mat puţini, sunt pe ca le 
să înghită pe cei mai mulţi! 

Ba nu zău: dar asla-i spaima lui Goîiat 
de David din Scriptură! Noi Românii din Ar
deal, uniţi şi neuniţi, am putut Uâi veacur i în
tregi în pace şi în frăţie unii cu alţii, iar acum, 
când ne-avem- ţara noastră, când ortodocşi i 
sunt in toată ţara peste 12 milioane, nu pot 
trăi în pace eu uniţii, cai i sunt abia 2 mili-
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oane! Dc cc? Cică uniţii iar asuprii pe ne
uniţi . . . 

Săracă lume! Păi tot sunt tari aceşti 2 
milioane de uniţi, dacă şi oameni ca d. Bog-
dan-Duică Îşi fac spaimă de dânşii. Pare însă 
că alta-i buba: nu de uniţi se tem ortodocşii, 
ci de Partidul Naţional, care se întăreşte în-
tr'una! 

încă una gogonată. 
Sau cum se întoarce bajocura asupra cui o 

aruncă. 

O gazetă delà Sibiiu, luâhdu-se după o 
surată delà Cluj, scrie şi umple ţara, că jido
vul Adolf Toch din Budapusta, trecând după 
răsboiu în America, s'ar fi fâcut catoiic, iar 
oică mai de curând Papa delà Roma l-ar fi 
ridicat la treapta de episcop greco-catolic în 
Pit tsburg. . . Şi că el păstoreşte acolo 400 mii 
de credincioşi şi 65 preoţi uniţi! La asta' foaia 
ortodoxă delà Sibiiu mai adauge cu zimbete de 
batjocură: „Acum acest episcop dă de ştire că 
r a veni în România câteva zile. In timpul şe
derii sale în ţară „preasfinţia sa Toch Adolf" 

.va fi însoţit de fraţii lui de credinţă delà Blaj". 
Treaba cu fostul jidan Toch, azi To ok, 

nu stă aşa cum o înfâţişază gazetele ortodox*, 
ci, precum ni-se scrie delà Lugoj, tocmai din 
potrivă! Adolf Toch nu este episcop unit 
(greco-catolic) în Pittsburg, ci chiar ortodox 
(greco-oriental) la Philadelfia... 

Adolf Toch, care şi-a schimbat numele în 
Tôrok, a învăţat preoţia într'un seminar ungu
resc, darvâzând că la catolici sunt mulţi preoţi 
învăţaţi şi nu poate răzbate cu fâtâca la trepte 
înalte, a trecut în America şi s'a tăcut anglican. 
Insă nici cu angliuşii nu s'a fericit. Atunci a 
schimbat a treia oră sumanul şi s'a făcut or
todox (greco-oriental) pentru Ruşii fugiţi din 
ţara lor. Aşa, curând a ajuns protoiereu, apoi 
arhimandrit, iar de curând episcop în Phila
delfia. 

Prin urmare *de-o veni în România, cum 
se spune, el la Sibiiu va trebui să tragă, nu 
la Blaj. . ! . 

Foiţa „UNIRII POPORULUI". 
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Zaheiu. 
In oraşul Ierihon e mişcare mare. Cete-

cete de oameni vorbesc însufleţiţi şi pornesc cu 
grabă spre poarta apuseană a cetăţii. Aici un 
copil duce pe un orb, dincolo patru insi duc 
pe un neputincios, din altă parte oameni cu 
trupuri slăbite, râzimate pe cârji, se grăbesc în 
aceeaşi parte. In acest timp trece prin mulţime. 
un om mic de stai-, îmbrăcat în haine scumpe. 

.Trecătorii se închină smeriţi în faţa sa, dar după 
ce trec, uitându-se înapoi îi aruncă priviri pline 
de ură şi de bajocura. El trece mândru, îngâmfat. 
El e Zaheiu, mai marele vameşilor, omul cel 
mai bogat din întreg ţinutul. Dela părinţi a 
moştenit o avere mare, pe care şi-a înmulţit-o 
foarte. Era un om temut, pentrucă cei mai de 
seamă oameni ai Ierihonului erau datornicii lui. 
Era fără milă in adunarea dărilor şi pe câţi nu 
i-a scos el din casele lor şi din moşia lor î Şi 
el trecea mândru şi îngâmfat pe uliţile Ieriho
nului. 

Vizând, cum aleargă mulţimea, se întreba, 
oare unde merg toţi aceştia aşa de grăbiţi? 

— Unde mergeţi, băiete, întreabă el pe 
un copil, care conducea pe tată! său orb. 

— Vine Isus, fu răspunsul, şi copilul gră
beşte cu tatăl său. 

— Undo duceţi pe acest morbos, Întreabă 
pe patru bărbaţi, cari duceau pe un slăbănog. 

— Vine Isus, a tost răspunsul. 

Grăunţe sufleteşti. 
Bolşevicii predică apă şi beau vin. 

Vorbă mai potrivită despre bolşevici nu 
se poate spune decât aceasta: ei predică apă 
şi beau vin, adecă au figiduit marea cu sarea 
şi n-au dat nimica. Cetitorii de gazete îşi vor 
mai aduce poate aminte de anul 1917, când 
bolşevicii strigau în gura mare, că ei vreau 
pace fără despăgubiri şt fără anexiuni, pe baza 
.liberei voinţe a popoarelor, cari să hotărască 
ele înşile de soarta lor. Când colo astăzi cer 
reîncorporarea la Rusia a tuturor ţărişoarelor 
locuite de popoare de altă limbă şi cari în 
1917 s'au despărţit prin buna lor voie de Ru
sia. Basarabia românească, care a fost răpită 
într'un mod atât de mişeless dela sasul de 
mamă al Moldovei, şi care la 1918 .s'a unit de 
bună voie cu mama ei România, bolşevicii ni-o 
cer înapoi şi nici nu vreau s'audă că a fost 
totdeauna şi vrea să fie şi de aici înainte ro
mânească. 

Pe vremea ţarilor, când dorul cel mai 
fierbinte al acestora era să câştige Dardanelele 
şi Constantinopolul, bolşevicii de astăzi spu
neau că acesta este visul cel negru al guver
nelor ţarului. Astăzi, ce credeţi că face guver-
uul bolşevicilor? Urmăreşte întru toate aceeaş 
politică, de a stăpâni adecă Dardanelele şi Con
stantinopolul iar pe ţările cari nu se învoiesc 
la aceasta le ameninţă cu un nou şi înfricoşat 
războiu. E>, cari sunt împotriva războiului, au 
cea mai mare armată în Europa şi constrâng 
ţările din jur să stea înarmate până-n dinţi şi 
cu arma pururea la picior. Ei au făgăduit ega
litate şi frăţietate, de fapt au dat însă cea mai 
mare neegalitate şi duşmănie; au făgăduit li
bertate şi au dat temniţă şi moarte. Au făgăduit 
fericire, vă ' rog insă şi.căutaţi dacă este un

deva mai mare nefericire, decât în nefericita 
de Bolşevicie. Au strigat: jos cu ţarul şi ou 
stăpânii, când colo s'au cocoţat ei în tronul 
ţarilor şi se lăfăiesc şi se scaldă în unsoare 
şi miere, până când milioane de oameni pier 
de foame şi cer ajutorul ţărilor "străine şi al 
Papei dela Roma. Pe ţarul l-au omorît şi 1-aa 
tăiat bucăţele, pe Lenin ai lor însă l-au înbal-
zamat, iară în cripta lui au făcut şi fac foc, 
pentruca să-i păstreze trupul nevătămat. Au 
închis bisericile, au .călcat în picioare crucile 
şi sfintele icoane, pentrucn să zidească criptă 
lui Lenin şi sâ i-se'închine ca unui idol. Lor
dul Balfour, un mare bărabat de stat al Angliei, 
a spus: „Bolşevicii au sărăcit pe bogaţi, dar 
n au îmbogăţit nici un sărac*, aşadarâ cu drept 
cuvânt se poate spune despre ei că predică 
apă şi beau vin. 

Dar pentruca să nu creadă cineva că ce-
eace am spus până acum este spus din ură şi 
din răutate, dau aici o parte din trista des
criere a Bolşeviciei, făcută de unul dintre cei 
mai mari ziarişti francezi, Paul Erio, în marea 
gazetă franţuzească „Le Journal", dupăce a 
întreprins de curând o călătorie de bună voie 
în ţara bolşevicilor: 

„In trei ani de guvernare, Sovietele au 
secat ultimele rezerve 'şi toate puterile Rusiei. 
Din marile oraşe, cari erau odinioară fala Ru
siei, Sovietele au făcut nişte adevărate cimitire. 
Petrogradul, fosta capitală a imperiului rus, nu 
mai are astăzi decât 500 de mii de locuitori 
din trei miioane cât avea în trecut, adică cu 
de două ori şi jumătate mai puţin. Moscova, 
alt oraş frumos şi măreţ al Rusiei, s'a golit în 
aceeaşi măsură, şi lucrătorii 'şi funcţionarii, 
fiind împiedicaţi să plece în alte părţi pentru 
a-şi agonisi pâinea, pier cu miile de lipsuri şi 
foame. Industria şi comerţul sunt cu desăvâr
şire distruse. 

Ia Petrograd mai toate fabricile au fost 
închise, iar cele eari mai lucrează încă, se vor 
închide în curând şi ele dm cauza lipsei de 
material de lucru şi din cauza lipsei cărbunilor. 
Comerţ nu mai există. Mărfurile din magazine 
şi prăvălii au fost rechiziţionate şi au dispărut. 
Fiind lipsă de cărbuni, trenul nu circulă decât 
pe câteva linii mai principale. Petrogradul nu 

— Isus făcătorul de minuni, zice unul. 
Isuş învăţătorul cel mare, adauge altul. 

— Dar ce învaţă acel Isus, întreabă Zaheiu? 
— învaţă, să ne pocăim, că s'a apropiat 

împărăţia cerului, zice unul. — învaţă să ne 
iuDirn unui pe altul, adauge slăbănogul. — În
vaţă, Că bogaţii nu vor intra în împărăţia ce
rului, strigă cu bajocura un trecător grăbit. 

Zaheiu îşi incetinează pasul şi se gândeşte: 
»Vine Isus, făcătorul de minuni, învăţătorul cel 
mare. Da, da: am mai auzit de el. El va fi cel 
care de-o vreme cutreieră ludea şi Galilea. 
Spun că vorbeşte frumos şi face lucruri mari. 
Spun oamenii, că ar fi profet . . . Cum ? Bogaţii 
să nu între în împărăţia lui Dumnezeu? Dar 
eu sunt bogat . . .« şi par'că i-a întrat un cuţit 
in inimă. C i n e v a pare că-i şoptea: »Tu eşti 
bogat, tu nu vei intra în împărăţia cerului« şi 
el zicea în adâncul sufletului său: »Da, sunt 
bogat, sunt bogat foarte*. Deodată se întoarce 
şi pleacă şi el cu paşi grăbiţi spre poarta apu
seană a cetăţii. A j u n s afară la câmp, vede o 
mulţime mare pe-drum şi pe livezile de lângă 
drum. Nu vede înse nimic în nici o parte, pen
trucă el e mic de stat. Se uită într'o parte, se 
uită într'alta căutând un loc mai ridicat, ca să-1 
poată vedea pe Isus, care venea Încoace. Dar 
nu găseşte. Uitându-se în o parte şi alta, vede, 
că nişte copii s'au suit în arbori. I n apropierea 
sa era un smochin. Şi, spre mirarea tuturor, el 
Zaheiu, omul temut, omul bogat, omul mândru 
şi îngânfat. se urcă în smochin. Nu bagă de 
seamă, că şi-a acăţat şi sfârticat hainele, nu 
bagă în seamă privirile pline de bajocura ale 
unora, el se suie în smochin. Un foc, ce-i ardea 
în suflet, îl împingea în sus, ca să-1 vadă pe 
I s u s , că pe acolo era să treacă. El e numai 
ochi, numai urechi. Uite, se apropie Isus. înalt 

de statură, slab la faţă, irumos la înfăţişare,Isus-
vorbeşte irumos, limpede şi glasul iui străbate 
departe, departe, încât e auzit de toţi. 

— »Fiţi milostivi, cum şi tatăl vostru mi
lostiv este. Dă împrumut nimica aşteptând. Tot 
ce vreţi să vă facă vouă oamenii, faceţi si voi 
lor aşişderea*. 

—r »Nici când nu a grăit om ca acest om«, 
îşi zice Zaheiu. Isus se apropie tot mai tare. Se 
atinge de un neputincios şi acela se ridică vo
ios şi sănătos. 

— »Isuse, milueşte-mă«, se roagă un orb. 
— »Ce vrei să-ţi fac*, îl întreabă Isus. 
— (Doamne să văd«. 
•— »Vezi« a fost răspunsul şi deodată cel 

ce a fost orb sare plin de bucurie strigând: 
»Văd, văd« şi îngenunche la picioarele lui Isus. 
Şi alte multe a făcut Isus şi trecea mai departe 
învăţând: 

— »Am venit să-i chiem pe păcătoşi la 
pocăinţă...» şi atunci ridicându-şi ochii în sus 
ti strigă lui Zaheiu: 

• t ~ ~ * Z a l * e e ' Bobeşte de te pogoară, că as
tăzi in casa ta mi-ae cade să fiu*. 

Zaheiu nu ştia pe ce lume este. Se dă jos 
şi aleargă ca nebun spre casă. Dă ordin să se 
cureţe bine, să se pună mesele si covoarăle ce-
lea mai frumoase^ să se pregătească celea mai 
W , , ! - n , r D a r e n e l i n i ? l i t - Se gândeşte: 
Pentruce vine învăţătorul la el? Pentrucă-i bo-
Pni- i - D a r 6 v r e d n i < ^ toată bogăţia lui să 
c Z^US r D C 3 S a D e P e s t r a d ă se aude 
om S a '-/ C e

 ™ a i p r o f e t ă s t a ? Chiar la un 
om păcătos ş i - a g ă s j t e l să găzduiască?* Şi 
S «l- * g â D d u l S ă u d ă d r e P t secatorului. Dk> 
el e păcătos, e păcătos mare şi nu e vrednic 
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mai primeşte provizii decât din împrejurimi, şi 
atât de puţine, încât serviciul pentru aprovizio
narea şi pentru împărţirea alimentelor la popu
laţie a fost desfiinţat. Azi. toată populaţia 
Petrogradului face coadă la un birt public, 
pentru a căpăta câteva linguri de „stolovnia" 
— un fel de ciorbă făcută din câteva legume 
fierte în apă caldă, —- care se împarte la toată 
lumea ca la nişte nenorociţi. 

in această stare de lucruri, iară îndoială 
că bolile seceră cu nemiluita pe bieţii ruşi, 
cari sunt doborîţi mai ales de tifos exantema-
tic şi de vărsat negru. 

Nefiiind spitale, nici doctori, nici doctorii, 
oamenii mor cu miile în fiecare zi. De aseme-
-nea, nu se găseşte nici săpun, nici lemne de 
4oa, Din această cauză populaţia aproape că 
im se mai spală nici pe ea nici rufele, şi pe 
zidurile oraşului se văd afişe lipite de autori
tăţi, cu cuprinsul următor: „Ajutaţi-ne în lupta 
contra păduchilor şi a murdăriei!" 

\ Aceia cari mai au nebunia să creadă — 
zice ziaristul fancez — câ bolşevismul poate 
îace fericirea omenirii, să treacă prin Petrograd, 
şi garantez Că se vor tămădui într'o clipă de 
nebunia lor. . 

Ţăranii ruşi în deosebi, înţeleg foarte bine 
ticăloşia şi pierzania la care bolşevicii au îm
pins naţiunea rusă, şi ei îşi omoară vitele mai 
-bine decât să le dea oamenilor lui Lenin şi 
Trozki 8 . 

Părintele Iuliu. 

C u m Îşi s p o r e ş t e b i s e r i c a o r t o d o x a 
c r e d i n c i o ş i i , putem vedea dia următoarea: 

Declaraţiune. 
Noi subscrişii fiind a d e m e n i ţ i din partea 

preoţilor ortodocşi cu fel şi ţel de promisiuni, că vom 
săpata 400 mii lei ps-ntru zidirea bisericii, jcă, ne va 
4a statul clopote fără de bani, casă şi pământ pen
t ru pieot, şi cava plăti preotului, şi astăzi văzându-ne 
î n ş e l a ţ i , necăpătând nimica decât numai vorbe goale, 
aioi nu voim să trecem dela religiunea noastră gr.-cato-
lică şi noi înaintea parohului nostru nu ne-am declarat, 
că noi ne lăsăm de lege . . . şl prin urmare noi la nici 
¿una cheltuială nu ne obligăm şi nici nu vom plăti nimic. 

liba, la 10 Decemvrie 1924. 
ss. loan Mateşan, Mitrn Morar, t i c a Boitor, 

Simeón Motica, Goorge Boitor, George Petran, Vasile 
Mateşan, George Peţrişor tinărul. 

Noi nu avem nimic de adaus la aceasta 
declaraţie, decât să le dorim mai mult noroc 
fraţilor preoţi ortodocşi pe calea nouă a apos
tolici pe care au apucat. 

să intre Isus în casa lui. Nu e vrednic, dar Isus 
a zis că vine. Cum să se facă el vrednic de 
cinstea cea mare? Se gândeşte mult, dar deo
dată se ridică şi zice tare: »Aşa voiu face«. 
Auzindu-1 soţia îl întreabă: »Ce vei face/3«. El 
a răspuns numai atâta: »Aşa voiu face, aşa voiu 
îace* şi iese întru întimpinarea lui Isus. 

Dacă ar fi venit Cezarul din Roma nu l-ar 
fi primit cu cinste mai mare, de cum 1-a primit 
pe Isiis. Când Isus s'a aşezat cu ucenicii săi la 
masă, se apropie Zaheiu şi spune cu smerenie: 
» Doamne, iată jumătate averea mea o dau să
racilor şi de am înşelat pe cineva cu ceva, în
torc împătrit*. Isus se uită cu blândeţe şi cu 
bucurie la el şi îi răspunde: «Astăzi s'a făcut 
mântuire casei acesteia, pentrucă şi acesta fiu 
alui Avraam este«. 

* 
Iubite creştine! Vei zice: Bine a făcut Za

heiu, că a gătit casa frumos şi a pregătit mân
cări alese. Bine a făcut şi că a dăruit săracilor 
fi a întors pagubele. Pentru cinstea,, ce i-a fă-
cut'o Isus, nu e lucru prea mare, ce a făcut el. 

Aşa-i, iubite. Dar tu cum faci? Când te 
cumineci, aşa intră Isus în trupul şi sufletul tău, 
cum a intrat în casa lui Zaheiu. Primitu-l-âi tu, 
cum se cuvine? Primitu-l-ai tu ca Zaheiu? 

El a dat jumătate din averea sa săracilor 
Şt a întors împătrit tuturor, cărora le-a făcut 
vre-o pagubă, sau vre-o nedreptate. Ei s'a po
căit, s'a îndreptat şi astfel s'a făcut mântuire 
easei lu i^Fă şi tu aşa, iubite creştine, înainte 

•de a primi sfânta Cuminecătură. 
Octavian P o p . 

Din părţile Reghinului. 
De cu vreme, încă înainte de postul Cră

ciunului, comitetul şcolar din co nuna noastră 
Suseni. (Fă fălau), luase hotărlrea ca să se in-
struieze - tineretul adult pentru o producţie pe 
Crăciun din venitul căreia sâ se sporească fondul 
şcolar. Tineretul a şi fost instruat de dl învăţă
tor local Grigore Bucur cu piesa: »Sărac bine, 
câ mult râu aştepţi«. Când însă era să ne lu^rn 
îngăduinţă pentru aceasta petrecere, primarul 
loan Negrea, care e şi casieriul comitetului 
şcolar, n'a vrut să ne dea permisul încât toată 
strădania şi osteneala învăţătorului şi a tineretului 

, erau să fie înzădar, dacă bunul nostru p n m -
pretore nu jud- ca lucrul după Vrednicie şi vă
zând răutăciosul plan al primarului, nu i-a dat 
ascultare lui, ci mai bine ne-a împliuit a noastră 
cerere. 

Mulţămită celoralalţi membrii ai comitetului 
şcolar, că la strădania lor s'a ţinut producţia 
mult dorită de tineret, în care tinerii s'au pro
dus peste aşteptare cu rolurile şi mai pe sus de 
toate cu cântările, atât ficiorii cât şi fetele. Cinste 
şi laudă harnicilor tineri. Ne-au făcut un câştig 
curat de 2885 lei, cu toate că primari ol" nostru 
nu i-a învrednicit să-Ie publice petrecerea în 
comună numai chiar în oara când aproape să 
vină şi publicul la ea. A fost har Domnului 
public destul de număros, şi a rămas foarte 
mulţumit de învăţătura ce şi-a câştigat din a-
ceastâ piesă bună. ~ 

Durere, că primăriul şi prim curatorul loan 
Triff nici nu s'au ivit pe acolo, decât mai apoi 
la câteva zile, ca să ieie venitul în seamă. . . 
Destul de trist când oamenii déla conducerea 

'comunei stau în potriva lucrurilor bune şi folo
sitoare. 

Suseni, la 21 Ianuarie 1925. 
loan Cengher 

membru în comitetul şcolar şi 
vicebibliotecar. 

f Episcopul Ignatie I. Papp dela Arad. 
Z lele trecute & murit la Arad episcopul 

neunit Ignatie I. Papp, în vârstă de 77 ani: La 
jalea care a cuprins epaihia neunită a Aradu
lui ne alăturăm şi noi, pentrucă l-am ştiut şi 
cunoscut om de omenie. 

Episcopul Ignatie I. Papp s'a născut la 
anul 1848 îa -20 Dec , în comuna Pociovelişte 
din judeţul Bihorului, ca fiu al cântăreţului de 
strană Ilie Papp. Dupâee şi-a isprăvit şcolile 
gimnaziale la Beiuş, s'a înscris la teologia din 
Arad, pe care dupăce a terminat-o a râmas în 
cancelaria episcopească, unde a purtat toate 
slujbele rând pa rând până la moartea episco
pului Iosif Goldiş, când a fost ales de preşe
dinte al Consistoruîui episcopesc, iară la 1903 
episcop, îa care înaltă slujbă a stat până la 
moarte. 

întreagă viaţa sa a fost om simplu, treaz, 
cruţător şi de omenie, care n-a vânat după 
mărire deşartă, cum au făcut-o înaintaşul său 
Iosif Goldiş dar mai cu seamă mitropolitul 
dela S biiú de tristă pomenire, Vasile MaRgra. 
El n-a înşelat biserica nici nu şi-a vândut 
şcoala, cum au fáeut-o atâţia alţi neuniţi, ci a 
rămas până la moarte cinstit şi netămâiat de 
nimenea, câci nu i-a plăcut-mărirea deşeart l . 
In schimb la moarte a lăsat după sine o avere 
de peste; un milion de lei, care se va între
buinţa pentru lipsurile eparhiei în fruntea că
reia a stat 22 ds ani. 

Se vede că omenia acestui om sus pus, 
această floare atât de rară pe trepţile mai 
înalte, 1-a îndemnat pe guvern, să-i facă îngro
păciune pe cheltuiala statului, ca unui om mare 
şi de seamă. 

Facă-i Dumnezeu parte cu drepţii! 

B i n e v o i t o r i i ş i spr i j in i tor i i g a z e t e i 
n o a s t r e p l ă t e s c a b o n a m e n t 1 5 0 l e i p e a n 

urile Săptămânii. 
i 
| Pe eotornl buletinelor nu uitaţi să scrieţi şi 

numărul fâşiei en care aţi primit foaia în anul t recu t ! 
îndemnaţi pe vecini şi cunoscuţi, să aboneze şi 

dânşii „Unirea Poporului", foaie veche şi cinstita cara 
scrie pe înţelesul poporului. 

I>3 I p r g a — f a l a R o m â n i e i . Astăzi 
toată lumea recunoaşte, că mai mare învăţat 
istoric ca dl Nicolae Iorga, profesor dela uni
versitatea din Bucureşti, nu este. Cea mai ve
stită universitate a lumii, Sorbona dela Paris, 
1-a chemat şi-1 cheamă în fiecare an, sâ ţină 
câte un şir de prelegeri. 

Săptămâna trecută dl Iorga şi-a ţinut la 
universitatea din Paris cea dintâi prelegere, la 
care a luat parte tot ce are Franţa mai ale» 
şi mai de seamă. Au venit anume profesori 
universitari din alte oraşe ale Franţei, pentrucă 
să-1 asculte pe marele învăţat. Sala a fost plină, 
de nu puteai arunca un ac în sală. Când a 
apărut dl Iorga, lumea a început să bată în 
p:Umi cu atâta putere şi atâta vreme, încât 
marele învăţat nu mai era să ajungă la cuvânt. 
Dl Iorga este, fără îndoială, fala României. 

2 4 I a n u a r i e — z i u a u n i r i i . Sâmbătă 
s'a sărbătorit în ţara întreagă unirea Moldovei 
cu Muntenia, care s'a făcut în 24 Ianuarie 1859, 
precum şi unirea tuturor eelorialte ţări româ
neşti, care unire s'a făcut în 1918. 

La Blaj s'a sărbătorit aceasta sătbătoare . 
cu aceeaşi însufleţire cu care se obişnueşte an 
de an, şi anume în sala/le gimnastică a liceului, 
toate şcolile împreună. A vorbit foarte frumos 
piofesorul Ştefan Pop dela liceul de băieţi, 
arătând ce părere au avut scriitorii români 
despre această unire, începând cu vechii cro
nicari până ia scriitorii de astăzi. Au fost apoi 
declamări şi a cântat corul liceului de băieţi 
şi al şcolii normale. 

P r i c i n ă d e d e s p ă r ţ i r e . In lumea în
treagă e introdusă prin lege despărţirea căsă
toriei. Sângurâ biserica noastră catolică nu 
despărţeşte căsătoriile, după zisa Scripturii 
„ceeace a împreunat Dumnezeu omul să nu 
despârţeascâ". In America despărţirile sunt aşa 
de obişnuite ca la noi schimbarea albiturilor. 
Sunt oameni, cari se însoară de câte 20—30 
du ori în viaţă, ba unii chiar şi de 50 de ori. 
Astfel doamna Margareta Brunner din Los 
Angdlos (California) a cerut să fie despărţită de 
bărbatul ei pe motivul, că el mânca de regulă 
ceapă dimineaţa, iară după mâncare îşi sărută 
soţia cu gura mirositoare a ceapă. Tribunalul 
dm Los Angelos însă n-a primit acest motiv, 
iară dna şi dl Brunner sunt siliţi • să trăiască 
împreună, până vor afla altă pricină de despărţire. 

Hoţ i p ă c ă l i ţ i . Tot în America s'a în
tâmplat şi păcală următoare. Câţiva hoţi au 
Intrat ziua mare într'o măcelărie dia New-York 
şi au luat cu puterea banii. Muşterii, cari se 
aflau în micelârie, văzând obrăznicia hoţilor, 
i-au încunjurat şi i-au silit să se retragă până 
la dulapul de ghiaţă. Atunci câţiva măcelari 
puternici i-au împins înlăuntru , şi au îneuiat 
uşa peste ei. Jumătate îngheţaţi i-a scos poliţia, 
chemată la faţa locului, din dulap şi i-a închis 
într'altĂ cuşculie, ceva mai căldicică, dar tot 
pe atât de neplăcută. -

O b a n d a d e ţ i g a n i a î n c e r c a t sa. 
j â f n i a s c a u n t r e n . O bandă de 50 de ţigani 
a atacat un tren de marfă în staţia Socola, în
cercând să-1 jăfuiască. Ceferiştii făcând larmă 
mare şi unul dintre ei strecurându-se în sat, au 
sosit jandarmii şi o patrulă de soldaţi. Ţiganii 
au atacat soldaţii, cari atunci n-au avut incă-
trău si au început sâ puste. 4 dintre ţigani au 
fost răniţi şi prinşi, ceialalţi au luat-o la s ă 
nătoasa. 
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I a r ă ş i n e n o r o c i r e de tren. Miercuri 
în 21 Ianuarie trenul expres ce mergea spre 
Bucureşti a ieşit din şine la Feldioara, lângă 
Braşov. Au fost mai mulţi răniţi. Cauza a fost 
că şinele sunt prea vechi şi traversele (iemne 
pe cari se sprijină şinele) putrtde. 

O s f â ş i e t o a r e nenoroc i re pe m a r e . 
Vaporul grecesc „Hirlîki" venea dinspre Marea 
Mediteranâ în Marea NeagrS, aducând mai mulţi 
călători. In apropiere de Zunguidag călătorii 
aud deodată una, apoi mai multe detunături 
puternice. Cc se întâmplase?. Foca ru l» băgat 
în cuptor prea mulţi cărbuni, aşa că a explo
dat cazanul. Deodată a isbucnit un foc groaz
nic, care a început să mistue naia. 

Bieţii călători, ce erau să faqă! In apro
piere nu era nici o altă naia, ca să le sară 
intr'ajutor, iară luntri de scăpare n-au fost 
decât foarte puţine. Decât să fie arşi de vii, 
mai bucuros au sărit în apă. 

Călătorii vaporului românesc ,Regeîe 
Carol", sosind tocmai acuma în Constanţa, po
vestesc adevărate grozăvii despre marea nefe
ricire. Până acuma au fost pescuiţi din apă 8 
marinari morţi. 

D a ori b a ? Neînţelegerea dintre ţările 
mari e tot atât de "maro ca şi între oamenii 
sânguratici. Asta am vâzut-o nu numai' In cursul 
răsboiului ci şi astăzi, în vremea păcii. Căci 
pacea dela Paris a hotărît, ca marile fabrici de 
baloane „Zeppelin" ale germanilor să fie nimi
cite, dară marile puteri până în ziua de astăzi 
nu s'au putut hotărî ce să facă. Ba un senator 
american a ţinut zilele trecute o vorbire în 
senatul american, în care cere, să fie cruţate 
marile fabrici de baloane ale germanilor, pen-
trucă sunt cele mai bune din lume. 

Fapt e, că fabricile de baloane ale ger
manilor sunt cele mai bune, şi că ar fi psgubă 
să fie nimicite; de altă parte însă francezii 
spun, că germanii numai într'aceea-şi bat capul, 
cum şi-ar putea răzbuna asupra francezilor şi 
altor popoare biruitoare. Aşadară să se nimi
cească fabricile de baloane ale germanilor, da 
ori ba? * 

Murele f o c d i n - C h i ş l n ă u l B a s a r a 
biei. Marţi în 20 Ianuarie s'a aprins fabrica 
de vată din Chişinău şi, fiind mare vânt, s'au 
aprins şi casele din jur. Atât fabrica cât şi 8 
case din apropiere au ars de tot. Dureros e, 
că şi cu acest prilej oamenii răi în loc să 
ajute la stâns au furat aproape întreg avutul 
nefericiţilor păgubaşi. Adevărate hiene ! 

Poşta gazetei. -
1. M. în R. Sunteţ i achitaţi până la 31 Dec . 1924. 
Ioan Bodocan,ComIoş. Achitat până la 31 Dec .1925 . 
Sabin Voin, Valea lopulni Achitat până la 31 

Dec. 1925. 
Petra Bărabnş, Jacul român. Sunteţi achitaţi 

până Ia 31 Mart ie 1925. 
Of. parohial gr. cat. Aiton. Am primit 120 L e i 

achitat până la 31 Martie 1925. 
Ioan' Pop, Cicău Achitat până la 31 Iunie 1925. 
Of. parohial gr. cat. Ragla. Ara primit 120 L e i 

achitat până la 31 Iunie 1924. 

Au apărut şi se află de vânzare la 'Librăria 
Seminarului teologic „Cârtile Bunului Cre
ştin" Nr. 1. „Despre păcat" şi Nr/ 2. „F-lfi 
desăvârşiţi!* Fiecare broşură de câte 64 
pagini costă numai 5 lei plus 25'' bani porto 
postai. 

A c e s t e cărt ice le vă arată calea s p r e adevăra ta 
fericire, vă mângâ ie în năcazuri şi întristări şi vă îmbăr
bătează in lupta grea a vieţ i i . In a c e s t e căr t i ce l e foarte 
ieftine veţ i afla învăţăturile sfintei n o a s t r e biser ic i , tâ l -
cuite prin p i lde şi întâmplări s c o a s e d in viaţa d e l a s a t e 
şi prin spuse le sfinţilor evange l i ş t i şi părinţi ai biser ic i i . 

Să nu fie creşt in , care să n'aibă p e m a s a sa a c e s t e 
broşuri atât d e fo los i toare şi totodată atât d e i e f t i n e ! 

Redactor responsabil IULIU MAIOR. 

De-ale plugăriei. 
Suntem în dricul iernii. Zăpadă nu prea 

avem, dar frigul tot se ţine bine. E frig sec, 
care poate să fie şi stricăcios la semănături. 
Noroc, că nu sunt vânturi. 

Drumul este bun şi dacă mai avem lemne 
la pădure, să le aducem acasă. 

Să grijim de vite să na răcească. Podul 
grajdului dacă nu e lipit cu pământ, să-i um
plem cu fân, ori paie multe să fie Aid Vitelor 
să le dăm nutreţ îuvrâstat Mănâncă mai cu 
poftă şi mistuie mai bine. După ce vitele nu 

"le prea folosim la poveri mari, le putem trage 
puţin din nutreţ. Nutreţul să nu fie prea rece, 
ori Îngheţat, căci vitele se pot îmbolnăvi. Până 
la sf. George mai sunt vre-o douăsprezece săp
tămâni,, să socotim deci cum stăm cu nutreţul. 
Mai bine să cruţăm acum, decât la primăvara, 
când vitele într'una trag în jug. 

In grajd sâ ţinem curăţenie mare. Sâ tiu 
lăsănj, să se adune gunoiu mult sub vite, căci 
le ţine umed şi nu le place nici lor. Din pricina 
gunoiului prea mult şi aerui din grajd încă se 
strică mai repede. Vitele să le ţesâlâm în fiecare 
zi şi cu o perie să le carăţim de coibuţ ce se 
aşează pe ele. Din negrije şi necurăţenie vitele 
— şi mai ales viţeii — adeseori se umplu de 
păduchi. 

Iar vitele cu păduchi slăbesc rău. 
Dacă am băgat de seamă, că vre-o vită 

aré păduchi, s'o spălăm cu zeamă de pelin, sau 
cu zeamă de tutun şi s'o ut gem cu unsoare de 
păduchi, — aliñe mercurială — pe care o putem 
cumpăra din farmacie. 

Grajdul încă să-1 văruini, iar pe jos sâ 
udăm tot cu zeamă de pelin sau se presarăm 
praf de var. In chipu! acesta se vor prăpădi şi 
păduchii şi ouăle de păduchi, cari s'ar găsi pe 
păreţii ori podelele grajdului şi vof scăpa şi 
celelalte vite de păduchi. 

' Dacă avem iepe, cari la primăvară vor 
făta, să nu le prea punem la lucru. Cu deose
bire să nu tragă la poveri mari. 

In coteţul porcilor încă să ţinem curăţenie. 
Şi sâ punem paie minte să nu le fie irig. Dacă 
însă avem scroafe, cari au fătat, să le grijim 
bine, să nu îngheţe purceii, ori fiind în coteţ 
paie multe, să nu se piardă prin paie şi scroafa 
să-i turtească. -

Fiindcă nu-i zăpadă, oue putem să le lă
săm peste zi şi la câmp. Seara când vin acasă 
însă să le dăm şi nutreţ mai bun. să r.u slă
bească pe când vor trebui să fete. Să le păzim 
sa nu beie apă prea rece, căci • îapădă. 

Găinilor încă să le dăm mâncare bună şi 
apă căldicică. Dacă vrem să ouă mult să le dăm 
mâncare din fărină de cucuruz înmuiată şi me
stecată cu seminţe de urzici, ori cu frunze de 
urzici, tăiate mărunt, pe cari le-am adunat şi 
le-am uscat încă de nstă vară. 

Să grijim şi de albine să nu între Şoarecii 
în eosnite. 

Preoţime 1 Nou Apărut! 

Predici î a morţi 
de I. M A R G A , protopop 

1 expi. 45 lei, plus 5 lei porto. 
Se află la Librăria Anca. Cluj. 
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Fraţi săteni, ţineţi minte, gazeta 
voastră e „Unirea Poporului" 

CULTIVATORII DE VI 
Si tot i ce i car i do» 

rese săoşi f a c ă v i e , 

să ceară cu t o a t ă în« 

crederea a l t o i de la 

pundaţiunea Laday 
diti Pefcrisafc, lângă Blaj. 
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¡I Csteti pretutindeni renumitul CEAI 
! E N G L E Z E S C 

o r n i m a n 
ii 
I j Reprezentantul general şi depositar: Socie-
II tatea anonimă 

II „Otto şi Alfred Herzog" 
|i 4. 7—15 Bucureşti Calea Văcăreşti 4. 
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M. FRIEDMANN 
ceasornicar şi juvaer în BLA] 

Sirada Timolei Cipariu. 
Se găsesc tot felul 

de oroloage atât de bu' 
sunar cât şi de părete, 
dela fabricele celea mai 
renumite. — Mai vinde şi 
cele mai frumoase ca^ 
douri de Sărbători. 

Preţuri moderate. 
5 8—? 

Cumpăr aurituri şi argintării. 

(!) 
<i) 
(!) 
O 
0 
O 
(!) 
q> 
(!) 
0 
(!) 
(!) 
(!) 
QJ 

(!) 
(!) 
(!) 

W . Mare ieftinătafe ta Blaj 
Ia magazinul 

ŞTEFAN NYERGEŞ 
se vând cu preţuri ocazionale stofe 
de iarnă, flanele, barcheturi, tr ice 
taje, sifoane, borangicuri pentru 
costume naţionale, sîrmă, arniciuri, 

bumbăcărie s. a. 

C a secţia cu coloniale: <j 
aflaţi renumitul ciai englezesc, ro- (j 

muri veritabile, pesmeţi, bom* (| 
boane, ciocolată, şi cele ^ 

mai bune cafele, ore^ h 
zuţi, fărină. — 

N u scăpaţi eţ 
ocazia I ţ* 
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